



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΡΟΔΟΥ**

Ρόδος, 15/05/2013
Αριθ. πρωτ.: 2151569

Βαθμός προτεραιότητας

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ : Περιβάλλοντος & Πρασίνου

Τμήμα: Περιβάλλοντος

Ταχ. Δ/ση : πάροδος Διαγοριδών, Ρόδος

Πληροφορίες: Παπαστεργίου Κωνσταντινιά

Τηλέφωνο : 22410 38017

Φαξ: 22410 34444

Ηλ. Ταχ.: perivallon@rhodes.gr

ΠΡΟΣ : Πίνακα Συμμετεχόντων

ΚΟΙΝ.: 1. Γραφείο Τύπου
Δήμου Ρόδου
2. Τοπικά ΜΜΕ

Θέμα: Πρακτικό ημερίδας εργασίας για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών για το 2013.

Την Πέμπτη 18-4-2013, στην αίθουσα του Ακταίον, έλαβε χώρα ημερίδα εργασίας για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών για το 2013. Την ημερίδα διοργάνωσε ο Δήμος Ρόδου σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Δασών Δωδεκανήσου, την Πυροσβεστική Υπηρεσία Ρόδου και με την επιστημονική υποστήριξη του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων (ΙΜΔΟ&ΤΔΠ) του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού "ΔΗΜΗΤΡΑ" στα πλαίσια του χρηματοδοτούμενου από το Πράσινο Ταμείο του Υ.ΠΕ.Κ.Α. έργου με τίτλο «Συμβολή στην πρόληψη των δασικών πυρκαγιών κατά το 2012-2013 με τη μεθοδολογία INCA».

Στην ημερίδα που ήταν ανοικτή σε όλους όσους επιθυμούν να συμβάλλουν στην πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, παρέστησαν ο Δήμαρχος Ρόδου κ. Ευστάθιος Κουσουρνάς, ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Φώτης Χατζηδιάκος, ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων κ. Νικόλαος Θεοδωρίδης, η Διευθύντρια Δασών Δωδεκανήσου κ. Αικατερίνη Μπαλατσούκα, ο Διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Δωδεκανήσου Πύραρχος κ. Ιωάννης Γαϊτανίδης, ο Αστυνομικός Διευθυντής κ. Φώτης Νικολόπουλος, οι οποίοι και απηύθυναν σύντομους χαιρετισμούς.

Ακολούθησε εισαγωγή στο πρόβλημα και τους στόχους της ημερίδας από τον Δρ. Γαβριήλ Ξανθόπουλο, αναπληρωτή ερευνητή του ΙΜΔΟ&ΤΔΠ ειδικό στις δασικές πυρκαγιές, ο οποίος επίσης ανέπτυξε το θέμα της πρόληψης των δασικών πυρκαγιών και περιέγραψε την μεθοδολογία INCA για την πρόληψη καταστροφών.

Στη συνέχεια η ημερίδα αφιερώθηκε σε συζήτηση για την ανάδειξη προβλημάτων όσον αφορά τη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών στη Ρόδο και

στον καθορισμό στόχων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων με έμφαση στην πρόληψη της εκδήλωσης των πυρκαγιών και στον περιορισμό των καταστροφών. Ακολούθησε ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων για τρόπους με τους οποίους οι στόχοι αυτοί μπορούν να υλοποιηθούν. Ειδικότερα από τη συζήτηση προέκυψαν τα αναφερόμενα στον παρακάτω πίνακα:

Πρόβλημα	Στόχος αντιμετώπισης και τρόποι επίτευξής του
<p>Η ύπαρξη πλήρων και αξιόπιστων στοιχείων για τις δασικές πυρκαγιές και η σωστή ανάλυσή τους είναι απαραίτητα στοιχεία για τον σωστό σχεδιασμό της πρόληψης. Τα στατιστικά στοιχεία για τις δασικές πυρκαγιές για τη χώρα αλλά και ειδικά για τη Ρόδο δεν είναι πλήρη ενώ υπάρχουν περιθώρια για ανάλυση σε μεγαλύτερο βάθος.</p>	<p>Η οργάνωση μιας κοινής και κατά το δυνατόν πλήρους βάσης δεδομένων με τα στατιστικά στοιχεία των δασικών πυρκαγιών της Ρόδου και η εμπειριστατωμένη ανάλυση της. Θα απαιτηθεί η συνεργασία της Διεύθυνσης Δασών Δωδεκανήσου με την Πυροσβεστική Υπηρεσία. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης μπορούν να ενσωματωθούν στον προληπτικό / αντιπυρικό σχεδιασμό.</p>
<p>Γενικά στην Ρόδο δεν υπάρχει εκτεταμένο πρόβλημα με λαθροϋλοτομίες και κατά συνέπεια με την ύπαρξη υπολειμμάτων υλοτομιών στο δάσος.</p>	<p>Ενημέρωση/ευαισθητοποίηση του κοινού για αναφορά τυχόν παράνομων επεμβάσεων που υποπίπτουν στην αντίληψή του.</p>
<p>Στη Ρόδο λειτούργησε επί σειρά ετών η εταιρία ΕΤΑΙ.ΠΡΟ.ΦΥ.ΚΑ. που με σχετικά μικρή χρηματοδότηση προσέφερε σημαντικό έργο για την πρόληψη των πυρκαγιών. Η αδυναμία λειτουργίας της κατά την επερχόμενη αντιπυρική περίοδο μειώνει σημαντικά τη δυνατότητα γρήγορου εντοπισμού και αρχικής προσβολής στα αρχικά στάδια της πυρκαγιάς.</p>	<p>Να αναζητηθούν τρόποι για την εξασφάλιση κάποιας χρηματοδότησης για την ΕΤΑΙ.ΠΡΟ.ΦΥ.ΚΑ. και την αξιοποίηση των μέσων και του προσωπικού της.</p>
<p>Κατά την περυσινή αντιπυρική περίοδο εκδηλώθηκαν πυρκαγιές που είχαν ως στόχο περισσότερο την προσέλκυση ενδιαφέροντος παρά την πρόκληση καταστροφών. Όμως μία από αυτές (πυρκαγιά Αγίου Σύλλα) τελικά προκάλεσε σημαντική καταστροφή.</p>	<p>Να αποτραπούν τέτοιοι εμπρησμοί. Ενημέρωση των πολιτών ότι κάθε πυρκαγιά μπορεί να γίνει μεγάλη. Καλή διερεύνηση του αιτίου κάθε πυρκαγιάς, ακόμη και σχετικά μικρής, από την Πυροσβεστική Υπηρεσία Συνεργασία των φορέων και των εθελοντών για αναγνώριση τέτοιων εμπρησμών και εντοπισμού των υπευθύνων.</p>
<p>Υπάρχουν περιοχές όπου</p>	<p>Βελτίωση της κατάστασης μέσω</p>

<p>απαιτούνται στοχευμένες επεμβάσεις μείωσης νεκρής καύσιμης ύλης αλλά υπάρχουν γραφειοκρατικά εμπόδια που πηγάζουν από τη δασική νομοθεσία το οποία δεν επιτρέπουν τις σχετικές διαδικασίες να προχωρήσουν εγκαίρως.</p>	<p>διερεύνησης της δυνατότητας ειλικρινούς συνεργασίας μεταξύ των ΟΤΑ και της Δασικής Υπηρεσίας με έγκαιρο σχεδιασμό και νόμιμες διαδικασίες. Θα πρέπει να προηγηθεί ανάλυση για καθορισμό προτεραιοτήτων ως προς τα μέρη όπου υπάρχει ανάγκη επεμβάσεων. Αυτό μπορεί και πρέπει να γίνει ως μέρος του αντιπυρικού σχεδιασμού ο οποίος είναι απαραίτητο στοιχείο της πρόληψης.</p>
<p>Υπάρχουν αρκετές περιοχές (μικροί οικισμοί, ομάδες κατοικιών) όπου υπάρχει σημαντικός κίνδυνος εγκλωβισμού πολιτών σε περίπτωση μεγάλης πυρκαγιάς καθώς μπορεί να αποκλειστεί η μοναδική διέξοδος.</p>	<p>Να αναγνωριστούν οι κρίσιμες περιοχές με συνεργασία όλων των φορέων και εθελοντών. Να δημιουργηθεί χάρτης που θα βοηθήσει το Πυροσβεστικό Σώμα. Να ενημερωθούν κατά προτεραιότητα οι κάτοικοι με σαφείς οδηγίες προετοιμασίας κατοικιών και αντίδρασης σε περίπτωση πυρκαγιάς.</p>
<p>Σε πολλές περιπτώσεις οι γνώσεις των πολιτών που μένουν σε ζώνες μίξης δασών-οικισμών για την ασφάλεια των ιδίων και των κατοικιών τους είναι σαφώς ανεπαρκείς.</p>	<p>Να βελτιωθούν οι γνώσεις μέσα από ενημερωτικές δράσεις και από τα ΜΜΕ. Οι μαθητές μπορούν να συμβάλουν σε αυτό. Τα πρότζεκτς των μαθητών στην πρώτη και δεύτερη τάξη του Λυκείου μπορούν να περιλάβουν σαν θέμα τις δασικές πυρκαγιές, τους κινδύνους που εγκυμονούν, την πρόληψη και την αυτοπροστασία.</p>
<p>Οι πολίτες δεν ενημερώνονται επαρκώς για την καθημερινή εξέλιξη του κινδύνου πυρκαγιάς στη Ρόδο ώστε να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά τις κρίσιμες ημέρες.</p>	<p>Βελτίωση της καθημερινής ενημέρωσης των πολιτών για τον κίνδυνο πυρκαγιάς.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Επισήμανση των ημερών υψηλού κινδύνου μέσω των ΜΜΕ. - Τοποθέτηση σημάτων δυναμικής ενημέρωσης για τον κίνδυνο σε δρόμους μεγάλης κυκλοφορίας, ιδίως στις εξόδους της πόλης της Ρόδου και σε δρόμους που διέρχονται από σημαντικά δάση.
<p>Πολλοί τουρίστες δεν γνωρίζουν τίποτα για τις δασικές πυρκαγιές. Κατά καιρούς τουρίστες έχουν γίνει πρόξενοι πυρκαγιών.</p>	<p>Να γίνει ενημέρωση των τουριστών. Ένας τρόπος είναι η δημιουργία ενός ειδικού φυλλαδίου σε ξένες γλώσσες.</p>
<p>Σε περιπτώσεις πυρκαγιών κατά κανόνα διακόπτεται η ηλεκτροδότηση στην περιοχή. Αυτό αχρηστεύει τυχόν ηλεκτροκίνητες αντλίες και δεν είναι δυνατή η αξιοποίηση γεωτρήσεων, πισινών κλπ.</p>	<p>Να εξασφαλισθεί η λειτουργία αντλιών με γεννήτριες βενζίνης ή πετρελαίου (π.χ. σε ξενοδοχεία)</p>

<p>Η Ρόδος έχει πολλά δασικά συμπλέγματα με ανεπαρκώς σεσημασμένο οδικό δίκτυο δασοδρόμων.</p>	<p>Τοποθέτηση καλής σήμανσης δρόμων του δασικού οδικού δικτύου ώστε να διευκολύνεται η πρόσβαση πυροσβεστικών οχημάτων και να αποφεύγονται καθυστερήσεις.</p>
<p>Η κατάσταση πολλών δασικών δρόμων μετά τις έντονες βροχοπτώσεις του φετινού χειμώνα είναι πολύ κακή.</p>	<p>Να εντοπισθούν και αναγνωρισθούν σε χάρτη οι δρόμοι στους οποίους δεν είναι δυνατή η διάβαση. Να καταταγούν αυτοί οι δρόμοι με βάση τη σημασία τους για τη δασοπροστασία. Να γίνει κάθε προσπάθεια για εξασφάλιση πιστώσεων ώστε να επισκευασθούν ξεκινώντας από τους σημαντικότερους.</p>
<p>Υπάρχουν πολλές διάσπαρτες δράσεις και πρωτοβουλίες για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών στην χώρα που δεν γίνονται εύκολα γνωστές στους πολίτες αλλά και στους φορείς.</p>	<p>Διευκόλυνση της πρόσβασης στην πληροφορία για τις δασικές πυρκαγιές και την πρόληψή τους μέσα από τον ιστότοπο του ΙΜΔΟ&ΤΔΠ: (http://www.fria.gr/prollpsi) Ειδικότερα για τη Ρόδο, επιπλέον τοπική αλληλοενημέρωση για θέματα πρόληψης από τοπικούς ιστότοπους και blogs (όπως http://dasarxeio.com)</p>

Επιπλέον των ανωτέρω κύριων στόχων υπήρξαν και πολλές άλλες επικοδομητικές παρατηρήσεις που επίσης θα ληφθούν υπόψη από την ομάδα εργασίας που η δημιουργία της ξεκίνησε με την ολοκλήρωση της ημερίδας και η οποία θα εργαστεί για το σχεδιασμό και υλοποίηση δράσεων προς επίτευξη των στόχων στο αμέσως προσεχές διάστημα. Θα υπάρξει ενημέρωση στο αμέσως προσεχές διάστημα, για όσους ενδιαφέρονται να συμμετέχουν εθελοντικά στην ομάδα και να συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων.

Ο Προϊστάμενος Δ/σης

 Τούφης Ιωάννης